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ЗЕМСЬКІ УСТАНОВИ 
ЧЕРНІГІВСЬКОЇ ГУБЕРНІЇ У СПРАВІ 
ДОПОМОГИ ДІТЯМ ФРОНТОВИКІВ 
У РОКИ ПЕРШОЇ СВІТОВОЇ ВІЙНИ

У статті розглядається діяльність земських установ Черні-
гівської губернії у справі допомоги дітям фронтовиків у роки Пер-
шої світової війни. З’ясовано основні завдання, які постали перед 
земствами у зв’язку з появою значної кількості сиріт та дітей, 
позбавлених батьківського піклування, визначено способи їх вирі-
шення на місцях. 

Ключові слова: Перша світова війна, Чернігівська губернія, 
земські установи, діти-сироти, притулки-ясла, опіка.

Перша світова війна мала низку негативних проявів. 
Масовість жертв бойових дій з перших днів війни спону-
кала суспільство звернути особливу увагу на сім’ї своїх 
захисників, а особливо на їх дітей, що стали сиротами, 
напівсиротами або просто не мали належних умов для 
життя, освіти і т. ін. Опікою над дітьми воїнів тією чи ін-
шою мірою займалися державні установи, благодійні ор-
ганізації, органи земського та міського самоврядування, 
церква. На загальноімперському рівні діяли спеціальні 
структури, створені ще до війни: Олексіївський, Романів-
ський та Георгіївський комітети [1, с. 7]. Для земств Чер-
нігівської губернії опіка над дітьми теж стала важливим 
напрямом їхньої діяльності. 

Актуальність дослідження зумовлена, насамперед, не-
обхідністю наукового осмислення ролі земських установ 
Чернігівської губернії у справі надання допомоги незахи-
щеним верствам населення в умовах воєнного часу, оскіль-
ки ця складова їхньої діяльності не знайшла свого повно-
го відображення в історіографії. Водночас, зважаючи на те, 
що нині на території України відбуваються воєнні дії, ви-
вчення досвіду діяльності земських установ у сфері допомо-
ги жертвам війни має і практичну актуальність, передусім, 
з точки зору аналізу та переосмислення відповідних прак-
тик багатовекторної підтримки різних категорій населення.

Аналіз літератури свідчить про те, що дослідження ді-
яльності земств Чернігівської губернії у справі допомоги 
дітям фронтовиків у роки Першої світової війни все ще пе-
ребуває у стані розробки і не знайшло свого повномасш-
табного висвітлення. Проблемі надання допомоги дітям 
у загальноукраїнському вимірі присвячена низка статей 
О.В. Кравченко [2; 3; 4; 5]. Дослідниця, зокрема, проаналі-
зувала державну та громадську опіку над дітьми, а також 
діяльність Олексіївського головного комітету у цій сфері. 
Окремі аспекти з акцентом уваги на громадській та при-
ватній благодійності висвітлили у своїх студіях О.М. До-
нік [6; 7; 8], Ф.Я. Ступак [9], Н.І. Загребельна та І.А. Коля-
да [10]. Л.М. Жванко дослідила стан соціального захисту 
дітей біженців за доби Української Центральної Ради [11]. 
Студія О.О. Колосової присвячена правовим засадам соці-
ального захисту безпритульних дітей і дітей-сиріт за доби 
Української Народної Республіки та Гетьманату [12]. Окре-
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мі аспекти проблеми знайшли своє відображення і у зару-
біжних дослідженнях. У них, у свою чергу, проаналізова-
ні організаційні технології допомоги дітям у роки Першої 
світової війни [13; 14], повсякдення дітей [15], підходи до 
вивчення дитинства у російській історіографії [16]. 

Особливе місце займають студії науковців, які безпосе-
редньо на регіональному рівні вивчають діяльність земств 
Чернігівської губернії. Передусім це роботи Ю.М. При-
маченко (Петровської) [17; 18; 19], Л.О. Майбороди [20]. 
Їх спільною рисою є спроба в узагальненому вигляді ви-
світлити багатоаспектний характер гуманітарної діяль-
ності земств, інших місцевих інституцій та громадськості 
у роки війни. О.Б. Коваленко, О.Я. Рахно та О.М. Потапен-
ко нещодавно оприлюднили збірник документів і мате-
ріалів, що стало значним внеском у вивчення історії Чер-
нігівської губернії у означений період [21].  

Отже, увага істориків до діяльності земств Чернігів-
ської губернії в роки Першої світової війни зростає, про-
те проблема опіки над дітьми фронтовиків, як і гумані-
тарна діяльність в цілому, наразі представлена виключно 
у вигляді окремих розвідок.

Мета статті полягає в з’ясуванні внеску земських уста-
нов Чернігівської губернії в роки Першої світової війни у 
справу надання допомоги дітям фронтовиків.

До 1915 р. сфера громадської опіки була однією з найбільш 
відсталих, закинутих галузей в структурі земського госпо-
дарства. Зокрема, на її потреби земства в масштабах імперії 
витрачали незначні суми (в 1914 р. – близько 5,3 млн. руб., 
або 1,4% бюджету). Війна ж, з її численними жертвами, по-
роджувала нові проблеми. Поява в країні значної кількості 
сиріт вимагала рішучих заходів. Голови губернських зем-
ських управ, що брали участь наприкінці травня 1915 р. в 
економічній нараді при Департаменті землеробства, були 
запрошені головою Романівського комітету для обговорен-
ня проекту створення притулків для дітей поранених і заги-
блих воїнів, учасників війни. Основними завданнями при-
тулків мали бути опіка, трудове виховання і навчання дітей 
воїнів у віці до 17 років включно, «незалежно від їх віроспо-
відання, народності, статі і стану» [1, с. 8]. Кошти, необхід-
ні для створення і оснащення притулків, мали надаватися 
засновниками – земськими та міськими установами, сіль-
ськими, станичними або волосними товариствами і коо-
перативами, церковними парафіями, опікунствами і брат-
ствами, благодійними установами та приватними особами.

Про значне зростання кількості дітей, які потребували 
особливої уваги суспільства, свідчать статистичні дані. Зо-
крема, Олексіївський Головний Комітет у період з 1 квітня 
по 1 серпня 1915 р. взяв під своє заступництво 946 дітей 
нижчих чинів Чернігівської губернії [22, арк. 27]. Серед 
них 108 осіб були сиротами [22, арк. 164].

Чернігівське губернське земство закликало повіто-
ві владні структури до обговорення та розробки плану 
заходів у сфері піклування над сиротами. Земці вважа-
ли бажаним створення гуртожитків при навчально-ре-
місничих майстернях та вищих початкових училищах. 

Передбачалося виділення на ці потреби по 300 руб. на 
повіт. Також губернське земство зобов’язалося фінан-
сувати утримання підкидьків у Чернігові [23, с. 3–6]. 

Окремо слід сказати про роботу, проведену у Сосниці 
місцевим Товариством допомоги бідним. Зважаючи на 
війну, товариство вирішило направити свою діяльність 
на допомогу дітям загиблих воїнів. Було відкрито при-
тулок-ясла для дітей дошкільного віку, батьки яких заги-
нули на війні, а матері через свою бідність не мали мож-
ливості їх утримувати [24, с. 4–5]. Земство сприяло такій 
ініціативі матеріально, виділивши на відкриття та утри-
мання притулку 3537 руб. Ще 825 руб. виділив товариству 
Романівський комітет [25, с. 6]. 

Спершу притулок був готовий прихистити 20 дітей, про-
те з початком безпосереднього прийому вихованців ста-
ло очевидним, що бажаючих значно більше. Війна затягу-
валася, а сиріт стало так багато, що Товариство допомоги 
бідним не в змозі було сповна задовольнити їх потреби. 
Тоді Сосницьке земство взяло на себе відповідальність за 
подальшу долю притулку та збільшення кількості місць в 
ньому. Земці вирішили тимчасово перевезти притулок до 
села Змітнів, де вже був облаштований відповідний за-
клад «за заповітом Ушинської», але для бідних дворян-
ських дівчат. Оскільки дворянський притулок ще не був 
відкритий, на період війни його зайняли для сиріт воїнів. 
Завдяки цьому стало можливим прихистити до 100 дітей. 

Утримання такого притулку коштувало 10000–
12000 руб. на рік. Повітове земство не могло б повністю 
покривати витрати без позик, оскільки в кошторисі на 
1917 р. на ці потреби заклали лише 3000 руб. Відтак зем-
ці розраховували на подальшу допомогу Романівського 
комітету та губернського земства. У перспективі, якщо 
вдалося б знайти вдвічі більше коштів, земство планува-
ло відкрити, крім початкової школи для навчання сиріт 
грамоті, ремісниче відділення, де б навчали ремеслам та 
сільському господарству [26, с. 9].

Рішення про створення подібних притулків прийняли 
також Новогород-Сіверське [27, с. 3–4], Кролевецьке [28, 
с. 3–4], Новозибківське [29, арк. 58–59] та інші повітові зем-
ські зібрання, активно залучаючи до організації притулків 
учителів. У Глухові місцеве благодійне товариство засну-
вало і утримувало притулок-ясла для дітей-сиріт воїнів. З 
часом, у зв’язку з розширенням притулку, до фінансуван-
ня долучилася Глухівська земська управа [30, арк. 126 зв.]. 

У 1915 р. Чернігівське губернське земство визначило, 
що такі притулки-ясла мали діяти протягом 6–8 тижнів. 
Утримання кожної дитини складало 80 копійок на тиж-
день. Зібрання дозволило управі не обмежуватися сумою 
кредиту, виділеною на поточний рік, і всебічно допома-
гати повітовим земствам утримувати всі ясла, що будуть 
організовані. Крім цього було наголошено на важливо-
сті перепису всіх малозабезпечених дітей загиблих во-
їнів віком до 17 років, а також військовослужбовців, що 
повністю втратили працездатність на війні, для надан-
ня їм матеріальної підтримки [31, с. 6].
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Досвід функціонування ясел показав їх важливість для 
жителів губернії. Відтак у 1916 р. Чернігівське губернське 
земство розгорнуло ще активнішу діяльність у цьому 
напрямі. Зокрема, на створення ясел губернське земство 
збільшило норми допомоги зі страхового капіталу. Це 
дозволило виділяти аванси у сумі до половини витрат, 
передбачених повітовими управами, а після витрати 
авансу, в разі необхідності, видавати додаткові кошти. 
Також витрати на утримання дитини тепер доходили до 
1 рубля на тиждень [32, с. 2]. 

Показовим є опис повсякдення таких ясел-притулків 
та ставлення матерів до їх впровадження, що знаходи-
мо у періодичній пресі: «Дітей приводять охоче, особли-
во коли матерям було роз’яснено, що ніякої плати за це 
стягуватися не буде. Харчування двічі на день, найпро-
стіше, але дуже подобається дітям: суп, куліш, каша – все 
з салом; буде введений і чай. Передбачається організува-
ти ігри і близькі прогулянки» [33, с. 6]. 

Цілий ряд земських зібрань висловилися за нагальну 
потребу якнайшвидше створити притулки-колонії для си-
ріт. Серед земств Чернігівської губернії варто відмітити 
Суразьке, яке асигнувало 15000 руб. на облаштування зем-
леробських притулків для сиріт воїнів. На їх утримання 
щорічно мало виділятися по 2000 руб. [1, с. 8]. Суразьке 
надзвичайне повітове земське зібрання 28 січня 1916 р. 
прийняло рішення створити притулок для 50 сиріт хлоп-
чиків не старше 7 років і відкрити при ньому початкове 
народне училище та нижчу сільськогосподарську школу. 
Загальні витрати на ці заходи склали 110000 руб. Управа 
мала знайти ділянку землі для притулку в районі посаду 
Клинців. Крім цього, зібрання доручило управі опрацювати 
питання про відкриття в с. Гордіївці при вищому народ-
ному училищі інтернату для сиріт старшого віку [34, с. 4]. 

Варто наголосити, що піклуючись про дітей-сиріт та 
напівсиріт, земські установи намагалися, перш за все, 
прилаштовувати їх у сім’ї, забезпечуючи матеріальною 
підтримкою останні, розподіляли їх по притулках, при-
значали стипендії на навчання [35, арк. 6]. Зокрема, Ко-
нотопське чергове повітове земське зібрання у жовтні 
1916 р. ухвалило рішення: замість опіки сиріт дошкіль-
ного віку в притулках віддавати таких дітей до благопо-
лучних сімей, надаючи фінансову допомогу останнім у 
вигляді 10 руб. щомісячно до досягнення шкільного віку 
і вступу до інтернату за рахунок земства. Також повіто-
вій земській управі було доручено надавати допомогу на 
утримання напівсиріт їхнім матерям у розмірі від 3 до 
5 руб. щомісяця, якщо становище родини в матеріально-
му відношенні виявлялося складним [36, с. 4]. Показово, 
що для опіки сиріт шкільного віку було вирішено влаш-
тувати землеробську ремісничу школу-притулок у Бату-
рині. До губернського земства було направлене клопо-
тання взяти на себе половину витрат [36, с. 5]. 

У 1917 р. соціально-економічна ситуація продовжувала 
погіршуватися. Незважаючи на це, земства продовжували 
виконувати свої завдання. Протягом цього, напевно, най-

складнішого року війни для Росії, який приніс ще й вну-
трішньополітичні потрясіння, особлива увага приділяла-
ся георгіївським кавалерам та їхнім сім’ям, оскільки вони 
отримали свої нагороди за особливу хоробрість, проявле-
ну в боях з ворогом, і мали пошану в суспільстві. Одним з 
найбільш ініціативних земств в цьому питанні стало Ста-
родубське. Оскільки Георгіївський комітет поставив на по-
рядок денний питання про призначення стипендій сиро-
там і дітям георгіївських кавалерів, Стародубське повітове 
земське зібрання визнало за необхідне виділити половину 
земських стипендій в чоловічій гімназії, у вищому почат-
ковому училищі, ремісничому і сільськогосподарському 
училищі для надання їх, у першу чергу, дітям георгіїв-
ських кавалерів, уродженців Стародубського повіту [37, с. 3]. 

Варто відзначити, що за доби Української Народної 
Республіки продовжувало функціонувати соціальне за-
конодавство Російської імперії та відповідна система 
здійснення практичної діяльності у сфері допомоги ді-
тям [12, c. 601]. Основне навантаження у реалізації кон-
кретних заходів продовжували нести органи місцевого 
самоврядування. Земці, за умов політичних та соціаль-
но-економічних потрясінь, доклали значних зусиль для 
підтримки життєздатності, успадкованої від імперії інф-
раструктури: притулків, шкіл і т.д.  

Отже, земства відчували свою відповідальність за ство-
рення належних умов життя та подальшу долю дітей воїнів. 
У рамках діяльності в цій сфері земські діячі, окрім безпо-
середнього надання допомоги, займалися пошуком та роз-
робкою досконаліших форм прилаштування дітей. Земства 
розглядали піклування над дітьми як багатоаспектну ді-
яльність – забезпечення їх побутових потреб, виховання, 
навчання та соціалізації. Вивчення зазначених проблем 
земської діяльності в роки Першої світової війни має ста-
ти предметом подальшого вивчення. Визначення місцевої 
специфіки земських ініціатив та порівняння конкрентних 
практик вирішення гуманітарних проблем у різних регіо-
нах імперії сприятиме формуванню наукової картини різ-
новекторної діяльності земств та її результатів.
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Немченко А.С. Земские учреждения Черниговской 
губернии в деле помощи детям фронтовиков в годы 
Первой мировой войны

В статье рассматривается деятельность земских учрежде-
ний Черниговской губернии в деле помощи детям фронтовиков в 
годы Первой мировой войны. Выяснены основные задачи, стоящие 
перед земствами в связи с появлением значительного количества 
сирот и детей, лишенных родительской опеки, определены спосо-
бы их решения на местах. 

Ключевые слова: Первая мировая война, Черниговская гу-
берния, земские учреждения, дети-сироты, приюты-ясли, опека.

Nemchenko O.S. Zemstvo establishments in Chernihiv 
province in helping children of war veterans during the 
First World War

In the article the peculiarities of zemstvo establishments activities 
in Chernihiv province in helping children of war veterans during the 
Firs World War is considered. The author analyzes the main tasks the 
zemstvos faced in connection with the increase of signifi cant number 
of orphans and children deprived of paternal care. The ways to solve 
these problems have been defi ned.

Key words: the First World War, Chernihiv province, zemstvo 
establishments, orphans, orphanages, care.
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СІВЕРЯНИ У НАЦІОНАЛЬНО-ВИЗВОЛЬНИХ 
ЗМАГАННЯХ 1917–1921 РОКІВ: 

ДОСВІД ІДЕНТИФІКАЦІЇ

У статті означено уродженців Сіверщини, які брали активну 
участь у національно-визвольних змаганнях упродовж 1917–1921 рр. 
Виявлено їхнє місце народження, походження, родини, здобута осві-
та. Вказано на займані посади та звання у військах Російської ім-
перії, Армії УНР, участь у військових формуваннях і боях за неза-
лежність України, інтернування та еміграцію.

Ключові слова: уродженці Сіверщини, національно-визволь-
на боротьба, інтернування, еміграція.

Соціокультурний простір України від 2017 р. перебуває 
у стані нового прочитання періоду національно-визволь-
них змагань 1917–1921 рр. із багатьох причин. По-перше, 
на наш погляд, це обумовлено контекстом процесу дер-
жавотворення в нових історичних умовах. Водночас, най-
виразнішим рушієм у вказаний період були військовики 
та цивільні особи, які зробили свідомий вибір і перейшли 
на службу до військових формувань чи державних уста-
нов новостворюваної Української Народної Республіки. 
Нині це сприймається як вияв найвищої психічної якості 
– готовності до самопожертви заради майбутнього Укра-


